

Принятое в конце ноября Постановление Пленума ВС РФ № 55 «О судебном приговоре» можно назвать знаковым.

Так, многие отметили поддержанную Судом тенденцию к либерализации уголовного процесса. Действительно, нельзя не приветствовать то, что Пленум уделил особое внимание гарантиям права на защиту и признал активную роль суда при рассмотрении дел в особом порядке. Можно сказать, что после Федерального закона от 29.06.2015 № 191-ФЗ, который обсуждался на страницах журнала «ЗАКОН» в прошлом году, это Постановление — следующий важнейший шаг к тому, чтобы расхожее выражение «признание — царица доказательств» навсегда утратило смысл в нашем правопорядке.

Отдельного упоминания заслуживают положения, определяющие требования к содержанию судебных приговоров. Если потенциал, заложенный в Постановлении, будет реализован, в прошлое уйдут так называемые флеш-приговоры, по сути, копирующие обвинительные заключения.

Последнее позволяет надеяться на то, что изложенные высшим судом стандарты описательно-мотивированной части судебных решений будут использоваться не только при разрешении уголовных дел. Ведь, как известно, хорошая мотивировка является залогом доверия к судебному решению и условием повышения авторитета судебной власти в целом.

Ян Пискунов, главный редактор
piskunov@igzakon.ru